



文明之城

Civilized city

重在认知



专家访谈

城市文明程度一定程度上决定城市综合竞争力和未来发展潜力

城市的文明程度,不仅是城市居民文化修养和精神状态的集中体现,也是城市的历史和经济社会发展现实水平的综合反映,是政府对城市建设和管理能力的外在表现,有专家学者认为,从一定程度上也决定了城市的综合竞争力和未来发展潜力。

目前,中原经济区建设提升为国家战略,而郑州作为中原经济区核心增长区,获得文明城市称号对整个中原城市群的文明程度的提升、对中原经济区的建设具有重要意义。 晚报记者 张璇

城市文明程度是居民文化修养和精神状态的集中体现

“郑州入选新一轮全国文明城市,标志着郑州市在城市规划、建设和管理方面达到了一个新水平,上了一个新台阶。”河南省社科院副院长、研究员刘道兴说。

刘道兴认为,当前,我省正在全力推进以新型城镇化引领的“三化协调”发展,中原经济区建设迈开了实实在在的新步伐。

在这一伟大历史进程中,农村人口将快速向城镇转移,全省城镇规模将快速扩大,中原大地将加速实现从农业文明向现代城市文明转型。

因此,怎样迎接和适应城市化社会的到来,怎样把城市建设好管理好,怎样为城市

居民创造方便舒适、生态宜居、文明优雅、充满尊严的生活环境,成为全省上下面临的紧迫的历史任务与严峻的考验和挑战。

郑州作为省会城市,应在这一历史进程中发挥龙头和示范作用。

刘道兴说,一座城市的发展和进步,不仅需要规模扩大、产业发展、人口增加、楼房长高,而且需要提高文明程度、形成良好秩序、培育诗意环境、具有文化软实力。

城市的文明程度,不仅是城市居民文化修养和精神状态的集中体现,也是城市的历史和经济社会发展现实水平的综合反映,是政府对城市建设和管理能力的外在表现,从一定程度上也决定了城市的综合竞争力和

未来发展潜力。

同时,刘道兴表示,郑州要在过去几年文明城市建设的基础上,百尺竿头更进一步,需要更加注重城市规划建设和管理规律研究,更加注重市民文明素质养成,更加注重城市基础设施和社会公共服务体系建设,更加注重城市个性和城市品位和城市精神打造,并需认真总结提升推广过去10年规划建设郑东新区的成功做法,虚心学习国内外兄弟城市发展建设和管理的宝贵经验,加快都市区建设步伐,进一步提升文明层次,努力在河南新型城镇化引领社会全面发展的过程中发挥出更大更好的作用。

城市环境质量对吸引境内外资本具有重要意义

河南财经政法大学研究院常务副院长樊明认为,经济建设离不开人才与资本,中原经济区建设需要吸引大量人才和境内外资本。

樊明说,人才是流动的,需要寻找最适合自己的空间。随着人们收入和生活水平的提高,高收入已不是唯一重要的吸引人才的因素,因此环境的重要性日益明显。一个城市环境质量对其吸引境内外资本也有着重要意义。

樊明说,国外及国内的相关研究显示,城市环境与对外直接投资(FDI)有着显著

的正向关系。

如果一个城市环境好,则有助于吸引更多的对外直接投资以及国内资本。国外及国内资本确定在中国投资的区位时,也将关注投资备选城市的环境。如果一个城市环境不好、不卫生、市民的文明程度差、犯罪率高,等等,就必然影响资本对这个城市的投入。

环境中的一个重要因素就是城市的文明程度。目前,经过改革开放30余年的建设,郑州已经在城市建设、城市文明程度的提升上取得了很大的成绩,郑州获得文明

城市的称号,必将为郑州乃至河南吸引人才尤其是高层次人才及吸引更多的资本加分。

樊明认为,现在,中原经济区的建设正进入高潮阶段,中原经济区建设离不开中原城市群,而郑州是中原城市群的龙头城市,郑州建成国家级的文明城市除了其自身的意义外,还有着对中原城市群城市的示范引领作用。

因此,郑州及整个中原城市群的文明程度的提升,对中原经济区的建设有着重要和深远的意义。



东区美景

2011年12月21日 星期三 统筹:王长庚 编辑:张璇 校对:薛梅 版式:唐学勤